

Секция «Московский университет в истории российского спорта. Спортивное лидерство и менеджмент»

**Татьяна Волосожар – две стороны одной медали. Тернистый путь студентки Московского университета к званию мирового таланта своего поколения в мире фигурного катания**

**Научный руководитель – Халипов Владислав Дмитриевич**

*Коваленко И.С.<sup>1</sup>, Мелёхин Е.А.<sup>2</sup>*

1 - Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Высшая школа культурной политики и управления в гуманитарной сфере, Менеджмент, Москва, Россия, *E-mail: ir.kovalenko.1402@gmail.com*; 2 - Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Высшая школа культурной политики и управления в гуманитарной сфере, Менеджмент, Москва, Россия, *E-mail: melekhin030303@gmail.com*

Чемпион, талант, пример для подражания – именно эти слова первыми приходят на ум, когда речь заходит о Татьяне Волосожар. Непокоримая уверенность, сила духа, терпение, работа над собой, и воля к победе – качества, необходимые для достижения нужных высот в мире спорта и создания спортивного наследия. Каждый спортсмен, ещё с юных лет, ставит перед собой единственно-важную цель в жизни – найти себя и воплотить свою детскую мечту в жизнь. Быть гордостью народа, семьи, своей страны – большая честь для каждого. И Татьяна бесспорно является тем человеком, о котором стоит говорить, ведь те достижения и успехи, которых она достигла, были заработаны честным, кропотливым трудом. Бесчисленное множество часов, проведенных на льду, тренировки, где требовалось проявлять абсолютно нечеловеческие усилия, превозмогать себя, терпеть и работать, стиснув зубы, все это, в конечном счете привело Татьяну к Олимпийским наградам.

Её путь в мире фигурного катания начинался довольно тяжело. Будущая чемпионка начала заниматься фигурным катанием с четырех лет в родном городе. Девочка изначально не подходила под необходимые в фигурном катании параметры, и ей пришлось проходить месячный испытательный срок, чтобы быть зачисленной в секцию[1]. Активно фигуристка начала тренироваться в возрасте пяти лет под руководством своего первого тренера Людмилы Викторовны Петровской. Уроки фигурного катания проходили в <https://ru.wikipedia.org/wiki/%2525D0%252594%2525D0%2525BD%2525D0%2525B5%2525D0%2525BF%2525D1%252580%2525D0%2525BE%2525D0%2525BF%2525D0%2525B5%2525D1%252582%2525D1%252580%2525D0%2525BE%2525D0%2525B2%2525D1%252581%2525D0%2525BA> в специально организованной спецшколе параллельно с обучением в начальных классах. В семь лет Татьяна выиграла свои первые соревнования в одиночном катании. Вскоре, когда девочке исполнилось 14 лет, она решила сменить одиночное катание на парное.

Ее первым партнером стал Петр Харченко[4]. Позже тренерская эстафета перешла к другому наставнику – Галине Кухар. Под ее руководством пара сумела стать чемпионами Украины 2004 года. Чуть позже – призерами юниорских этапов Гран-При. Но на взрослом уровне с победами не складывалось, и пара Волосожар-Харченко распалась.

Новым партнером фигуристки в 2004 году стал Станислав Морозов. И успех не заставил себя долго ждать. Дважды Татьяна Волосожар и ее новый партнер становились призерами зимней Универсиады и трижды - чемпионами страны[9]. Они побывали на Олимпиаде в Турине, где заняли 12-ое место. Как показывает история, переход Татьяны в парное катание – это смелое и правильное решение, ведь именно в парном катании Татьяна выиграла большое количество медалей, а самое запоминающееся событие – это конечно же Олимпийские игры 2014 года в Сочи[2], где Татьяна вместе со своим партнером Максимом Траньковым выиграла золото.

После сокрушительной победы на Олимпийский Игр 2014 Татьяна Волосожар с партнером участвовали еще в нескольких соревнованиях - на турнире Nebelhorn Trophy 2015 в Германии[10], на [https://ru.wikipedia.org/wiki/%25D0%25A7%25D0%25B5%25D0%25BC%25D0%25BF%25D0%25B8%25D0%25BE%25D0%25BD%25D0%25B0%25D1%2582\\_%25D0%2595%25D0%25B2%25D1%2580%25D0%25BE%25D0%25BF%25D1%258B\\_%25D0%25BF%25D0%25BE\\_%25D1%2584%25D0%25B8%25D0%25B3%25D1%2583%25D1%2580%25D0%25BD%25D0%25BE%25D0%25BC%25D1%2583\\_%25D0%25BA%25D0%25B0%25D1%2582%25D0%25B0%25D0%25BD%25D0%25B8%25D1%258E\\_2016](https://ru.wikipedia.org/wiki/%25D0%25A7%25D0%25B5%25D0%25BC%25D0%25BF%25D0%25B8%25D0%25BE%25D0%25BD%25D0%25B0%25D1%2582_%25D0%25A0%25D0%25BE%25D1%2581%25D1%2581%25D0%25B8%25D0%25B8_%25D0%25BF%25D0%25BE_%25D1%2584%25D0%25B8%25D0%25B3%25D1%2583%25D1%2580%25D0%25BD%25D0%25BE%25D0%25BC%25D1%2583_%25D0%25BA%25D0%25B0%25D1%2582%25D0%25B0%25D0%25BD%25D0%25B8%25D1%258E_2016)[8] и [http s://ru.wikipedia.org/wiki/%25D0%25A7%25D0%25B5%25D0%25BC%25D0%25BF%25D0%25B8%25D0%25BE%25D0%25BD%25D0%25B0%25D1%2582\\_%25D0%25BC%25D0%25B8%25D1%2580%25D0%25B0\\_%25D0%25BF%25D0%25BE\\_%25D1%2584%25D0%25B8%25D0%25B3%25D1%2583%25D1%2580%25D0%25BD%25D0%25BE%25D0%25BC%25D1%2583\\_%25D0%25BA%25D0%25B0%25D1%2582%25D0%25B0%25D0%25BD%25D0%25B8%25D1%258E\\_2016](https://ru.wikipedia.org/wiki/%25D0%25A7%25D0%25B5%25D0%25BC%25D0%25BF%25D0%25B8%25D0%25BE%25D0%25BD%25D0%25B0%25D1%2582_%25D0%25BC%25D0%25B8%25D1%2580%25D0%25B0_%25D0%25BF%25D0%25BE_%25D1%2584%25D0%25B8%25D0%25B3%25D1%2583%25D1%2580%25D0%25BD%25D0%25BE%25D0%25BC%25D1%2583_%25D0%25BA%25D0%25B0%25D1%2582%25D0%25B0%25D0%25BD%25D0%25B8%25D1%258E_2016), на [http s://ru.wikipedia.org/wiki/%25D0%25A7%25D0%25B5%25D0%25BC%25D0%25BF%25D0%25B8%25D0%25BE%25D0%25BD%25D0%25B0%25D1%2582\\_%25D0%25BC%25D0%25B8%25D1%2580%25D0%25B0\\_%25D0%25BF%25D0%25BE\\_%25D1%2584%25D0%25B8%25D0%25B3%25D1%2583%25D1%2580%25D0%25BD%25D0%25BE%25D0%25BC%25D1%2583\\_%25D0%25BA%25D0%25B0%25D1%2582%25D0%25B0%25D0%25BD%25D0%25B8%25D1%258E\\_2016](http s://ru.wikipedia.org/wiki/%25D0%25A7%25D0%25B5%25D0%25BC%25D0%25BF%25D0%25B8%25D0%25BE%25D0%25BD%25D0%25B0%25D1%2582_%25D0%25BC%25D0%25B8%25D1%2580%25D0%25B0_%25D0%25BF%25D0%25BE_%25D1%2584%25D0%25B8%25D0%25B3%25D1%2583%25D1%2580%25D0%25BD%25D0%25BE%25D0%25BC%25D1%2583_%25D0%25BA%25D0%25B0%25D1%2582%25D0%25B0%25D0%25BD%25D0%25B8%25D1%258E_2016), и только в 2018 году Татьяна объявила о завершении спортивной карьеры. Но она знала, чем займется в дальнейшем.

Еще в 2017 году, она успешно совмещает профессию спортсменки, участвует в соревнованиях и при этом учится в университете. И таким образом становится выпускницей магистратуры МГУ им. Ломоносова факультета Высшая школа культурной политики и управления в государственной сфере, это стало ее третьим высшим образованием и вторым магистерским. В МГУ она защитила диплом на тему подготовки сборной России по фигурному катанию к Олимпиаде 2014 в Сочи в организационно-управленческом аспекте. По словам Татьяны Волосожар, она “легко защитилась, в первых рядах. Меня никто не мучил. Так что прошло все довольно быстро. Теперь я менеджер. Буду работать с молодежью”[5]. Таким образом она наметила себе дальнейший путь развития карьеры уже в позиции управленца и руководителя, но как именно это реализовать на момент выпуска в 2017 году, она еще не знала: “Когда он пригодится? Наверно, в будущем, но не ближайшем. Сейчас мы с Максимом едем в Сочи, у нас шоу “Ромео и Джульетта”, потом... не знаем пока, но полученные знания пригодятся в любом случае”[6] - говорила спортсменка в интервью.

Со временем она действительно успешно смогла реализовать на практике полученные в МГУ знания и навыки управленца. в 2019 году она запускает крупный проект по обучению детей фигурному катанию и открывает Центр фигурного катания с авторской методикой обучения: “Мы создали и продолжаем работу над очень качественным продуктом. Я разработала методику тренировок на основе собственного опыта, а также опыта многочисленных сборов, в том числе и в сочинском центре.”[3] - делилась Татьяна новостью в своих социальных сетях. Конечно, навыки управления здесь оченьгодились, которые были получены спортсменкой при прохождении обучения в магистратуре МГУ. Центр фигурного катания [7] сейчас успешно работает развивается и растет (есть филиалы в Санкт-Петербурге и Улан-Удэ) - Татьяна Волосожар показывает себя и как тренер и как успешный руководитель.

Несмотря на все трудности жизни Татьяны Волосожар, которые возникали у нее на пути, спортсменка смогла достичь высоких результатов в спорте, показать себя на многих площадках страны и мира и реализовать свой менеджерский потенциал в качестве создателя и руководителя Центра фигурного катания. Силе воли и упорству девушки можно

только позавидовать, а ее достижениями гордиться.

### Источники и литература

- 1) 1. Биография Татьяны Волосо жар: Олимпиада 2014, брак с Траньковым и «Ледниковый период». 2020. Электронный ресурс. URL: <https://www.infox.ru/usefull/29/247942-biografia-tatany-volosozar-olimpiada-2014-brak-s-trankovym-i-lednikovyj-period> (дата обращения: 29.02.2024)
- 2) 2. Волосо жар/Траньков покорили вершину, к которой шли четыре года. 2014. Электронный ресурс. URL: <https://ria.ru/20140213/994597703.html> (дата обращения: 29.02.2024).
- 3) 3. В Москве открывается Центр фигурного катания Татьяны Волосо жар. 2019. Электронный ресурс. URL: <https://www.championat.ru/figureskating/news-3903091-v-moskve-otkryvaetsja-centr-figurnogo-katanija-tatjany-volosozhar.html> (дата обращения: 29.02.2024)
- 4) 4. Жизнь и судьба Татьяны Волосо жар - борьба с Савченко, любовь с Траньковым и Олимпийское золото. 2021. Электронный ресурс. URL: <https://tele-sport.ru/figure-skating/zhizn-i-sudba-tatyany-volosozhar-borba-s-savchenko-lyubov-s-trankovym-i-olimpijskoye-zoloto> (дата обращения: 29.02.2024).
- 5) 5. Татьяна Волосо жар окончила МГУ им. Ломоносова. 2017. Электронный ресурс. URL: <https://morethan.pro/tatyana-volosozhar-okonchila-mgu-im-lom/> (дата обращения: 29.02.2024)
- 6) 6. ТАТЬЯНЕ ВОЛОСО ЖАР ВРУЧИЛИ ДИПЛОМ МАГИСТРА, Двукратная олимпийская чемпионка получила третье высшее образование. 2017. Электронный ресурс. URL: <https://amp.7days.ru/news/tatyane-volosozhar-vruchili-diplom-magistra.htm> (дата обращения: 29.02.2024)
- 7) 7. Центр фигурного катания Татьяны Волосо жар. 2024. Электронный ресурс. URL: <https://volosozhar.ru/> (дата обращения: 29.02.2024)
- 8) 8. Энциклопедия Волосо жар, Татьяна Андреевна. Электронный ресурс. URL: <https://tass.ru/encyclopedia/person/volosozhar-tatyana-andreevna> (дата обращения: 29.02.2024).
- 9) 9. Чемпионат России. Пары: Волосо жар и Траньков одержали победу, Кавагути и Смирнов — 2-е. 2015. Электронный ресурс. URL: <https://web.archive.org/web/20151227100854/http://www.sports.ru/others/figure-skating/1035741557.html> (дата обращения: 29.02.2024)
- 10) 10. Nebelhorn Trophy. Пары. Волосо жар и Траньков одержали победу. 2015. Электронный ресурс. URL: [<https://web.archive.org/web/20160515080953/http://www.sports.ru/others/figure-skating/1033288658.html>] (дата обращения: 29.02.2024)